



Геннадий Волчок.

В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

Оккупационный режим

(Окончание. Начало в №33 от 1.05.2020 г.).

Оккупационные власти проводили многочисленные карательные экспедиции, во время которых сжигали вместе с людьми многие населенные пункты области. Уже 16 – 18 сентября 1941 года каратели провели первые операции «усмирения» в деревнях Польшковичи, Княжицы, Пашково, Павловка Могилевского района, Подевичи, Фойна Бельничского района и расстреляли, утопили в болотах и сожгли около тысячи человек. 22 сентября 1941 года рота карателей под командованием капитана полиции Бленца окружила деревню Барсуки Могилевского района, где в одном из домов захватила раненого командира 172-й стрелковой дивизии генерал-майора М.Т.Романова. За его «укрывательство» было расстреляно 9 мужчин и 6 женщин. С 24 ноября по 2 декабря 1941 года были проведены карательные операции в деревнях Княжицы, Лапок, Гусянка, Гришинова, Шапчицы Могилевского района и расстреляно 112 человек. 3 октября 1941 года было уничтожено 2 тысячи человек в Могилевском гетто.

За время оккупации на территории Быховского района гитлеровцы сожгли 73 деревни вместе с жителями. 17 июля 1942 года в деревне Красница оккупанты сожгли 769 человек, 1283 дома. 26 июня 1942 года в деревне Студенка были убиты, расстреляны, сожжены 462

жителя. В октябре 1943 года в деревне Городец каратели убили 460 жителей, сожгли 297 дворов. На принудительные работы в Германию из Быховского района было вывезено 1889 человек.

На втором километре от Усакينو Кличевского района вдоль дороги внимание привлекают два камня с надписями: «Язень» и «Селец». Разделенные небольшим полем здесь в годы войны стояли деревни с такими названиями. В 1942 году каратели из батальона Дирливангера расстреляли 140 жителей этих деревень, разрушили и сожгли их дома. О трагедии напоминает памятник «Расколота хата».

Чудовищную расправу провела оперативная группа «Б» над военнопленными в Бобруйском лагере. Накануне 24-й годовщины Октября гитлеровцы с целью массового уничтожения военнопленных предприняли провокационный маневр. Они заложили взрывчатку на чердаке здания казармы в лагере №1 и подожгли его. Началась паника. Военнопленные в поисках спасения метались по двору, а охранники расстреливали их из пулемета за попытку к бегству и поджег. Стрельба продолжалась с 9 часов вечера и до рассвета. По свидетельству очевидцев, в огне пожара в ту ночь, погибло более 4 тыс. человек.

С первых дней оккупации Дрибинского района захватчики установили жесткий террор. В поселке Темный лес были



Боль и страдания принесли на белорусскую землю немецко-фашистские оккупанты.

арестованы и расстреляны 7 советских активистов. Истребление евреев проводилось в Дрибине (800 человек), в местечке Рясна (600 человек), Черневка (600 человек). Значительный урон нанесли оккупанты району во время карательных операций. Были уничтожены 29 деревень. Всего в районе погибло 3148 мирных жителей, в том числе в Дрибине 2496 человек. 545 человек были вывезены на принудительную работу в Германию.

Во время оккупации на территории Мстиславского района гитлеровцы сожгли 17 деревень. В марте 1942 года на Троицкой Горе в Мстиславле оккупанты уничтожили 200 мстиславцев. В Яновом Яре расстреляно и замучено 500 жителей. В октябре 1942 года и сентябре 1943-го в д.Ракитанка нацисты сожгли 60 дворов, убили 32 жителя, д.Шамова сжигали также дважды – в июле 1942

года и в сентябре 1943-го было сожжено 208 дворов.

На территории Могилевской области есть особое место памяти и скорби – деревня Борки Кировского района, где 15 июня 1942 года фашистские каратели уничтожили свыше 2 тыс. мирных жителей: стариков, женщин, детей. Это самая массовая единовременная карательная акция за время Великой Отечественной войны. В 2004 – 2008 годах в деревне Борки начато строительство мемориала памяти всех сожженных деревень Могилевской области. Руководители общественных объединений Могилевской области обратились ко всем жителям с просьбой посылить поучаствовать в благотворительной акции по сбору средств для окончания возводимого мемориала к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Торжественное открытие которого планируется 15 июня этого года.

Неудачи на советско-германском фронте, активная борьба в тылу оккупантов, партизан и подпольщиков вынуждали оккупационные власти искать поддержку среди местного населения. Нацистам приходилось маскировать свои замыслы. «Новый порядок» облекался в привлекательные пропагандистские формы. Многочисленные документальные материалы показывают, что важнейшей задачей оккупационных властей являлось «усмирение и политическое перевоспитание населения с помощью пропаганды, культуры, школы и так далее для полного использования его в целях новой Европы. Демагогия, угрозы, социальная ложь составляли основу нацистской пропаганды. Из числа местного населения создавались коллаборационистские органы и организации.

Таким образом, в основу проводимой политики на оккупированной территории области

была положена расовая идея. Анализ деятельности оккупационной власти показывает, что здесь последовательно проводилась нацистская идеология, широчайшая пропаганда и жестокий террор. Через средства массовой информации населению занятых территорий внушалось, что война ведется не против белорусского народа, а во имя его «освобождения». Экономическая политика была направлена на наиболее эффективное использование рабочей силы, природных ресурсов, промышленных и сельскохозяйственных мощностей захваченных регионов. Реализации этой идеи были подчинены все проводимые мероприятия оккупантов, которые строились на жестокости и насилии, массовом уничтожении людей.

Материалы Нюрнбергского процесса над главными немецкими военными преступниками свидетельствуют, что уничтожение населения нацистами носило спланированный и преднамеренный характер.

Все меньше и меньше остается участников Великой Отечественной войны, и поэтому правду о ней стали также передавать подрастающему поколению бывшие малолетние узники гитлеровских концлагерей. Ярким подтверждением этому стала изданная книга «Война глазами детей» (авторы Е.А.Сотинов и В.Т.Парахневич), в которую включили воспоминания 24 бывших узников из Могилевской области о невыносимых условиях содержания в лагерях, каторжном труде на заводах и на полях у фермеров, бесчеловечном отношении к ним. Трудно перечислить все виды унижений и преследований, пережитых узниками. Сегодня люди должны знать, помнить и никогда не забывать совершенных нацистами злодеяний в годы Второй мировой и Великой Отечественной войн.



В д.Борки Кировского района реконструируют мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области».

75 мирных лет

Беларусь ПОМНИТ!